

开「愚人节玩笑」检验部队反应

记以色列国防军海军司令拉姆·罗斯堡少将

玩笑好开,事情难办

3月31日,驻海法港的以色列水兵们突然接到“秘密部署”的命令,内容是港内停泊的三艘军舰要在次日完成集结,准备前往意大利参加军演。事情是这样的:31日晚,海军司令罗斯堡突然召集部分军官,宣布明天会有三艘萨-5级隐身护卫舰开赴地中海,参加由意大利、美国海军牵头举办的军事演习,军演预计为期10天。据当地媒体报道,罗斯堡要求知情军官保密,以检验次日正式下达命令后军队的快速反应能力,当时没有人怀疑罗斯堡是在开“天大的玩笑”。

然而,正所谓“玩笑好开,事情难办”,虽然罗斯堡要求“保密”,但一些军官仍在会后提前把消息透露给下属,结果相关部队连夜开始准备,有的士兵甚至打电话告知家人将“出国演习”,一些家长连夜收拾食品、衣物等送往军事基地,还向子女银行账户存钱,以备“在意大利期间的不时之需”。直到4月1日上午,在军港中忙碌准备的官兵才从司令部得到确实的消息,“这只是司令的愚人节玩笑而已!”于是愤怒之声席卷每艘舰艇,“堂堂海军司令,除了恶作剧,没有更好的事情可做吗?”一位士兵家长对当地媒体抱怨说:“没有人觉得这是好笑的事情。”

为了平息影响,以色列国防部随后采取一系列“灭火”措施,表示海军正常的战备活动没有受到影响,也没有军舰离港,军方纪律部门已就此展开调查,而罗斯堡也反复表示自己只是想考验一下部队的应急反应能力,并无轻慢部下的意思。

有过成功,有过失败

“自摆乌龙”的罗斯堡是在去年10月10日接替埃利扎尔·马龙成为海军司令的,后者服役38年,几乎参加了历次中东战争的全部海上行动,有以军“大理石”之称(形容他的业绩和能力完美无瑕)。也正是因为马龙拥有崇高威望,使得继任的罗斯堡感觉颇有压力,他的服役履历被一些人指责“不全面”,在讲究“多面手”和“字典型人才”的海军里可能难以服众。

据以色列官方提供的有限信息,

俗话说“军中无戏言”,放到时刻准备打仗的以色列国防军身上更不能有半点马虎,然而今年“愚人节”(4月1日)发生的一幕竟然令大批以色列海军官兵手忙脚乱了一场,造成这起“事故”的人就是刚上任半年的以色列海军“一把手”——海军司令拉姆·罗斯堡少将。



罗斯堡上世纪70年代末毕业于海法海军军官学校,之后从事基地卫戍和海军情报工作,主要负责舰艇维修保养和防止敌对武装人员的海上渗透。2001年至2004年,罗斯堡担任精锐的以色列海军第13突击队指挥官,专门打击各类来自海上的恐怖袭击和军火秘密运输活动。

2000年12月底,以色列情报机关摩萨德获得可靠情报:巴勒斯坦自治政府在黎巴嫩购买了一艘排水量4000吨的货船“卡林娜-A”号,该船可能被用于秘密运输军火。时任以色列总理的沙龙责令海军严密监视货轮动向。随后,以色列海军制定了代号“诺亚方舟”的拦截方案,而更详细的拦截计划就是由罗斯堡操办的。

2001年1月3日凌晨,由战斗机、侦察机、直升机和空中加油机组成的空军联合编队升空。据称以色列国防部长本·埃利泽也在其中一架飞机上亲临督战。罗斯堡亲率特种兵乘坐橡皮筏,悄悄接近货轮后发动突袭,把猝不及防的船员全部控制。随后,罗斯堡带人从船上搜出大约50吨军火,包括射程20公里的“冰雹”

火箭弹、射程8公里的“喀秋莎”火箭弹、120毫米口径的重迫击炮,以及大量C-4炸药。沙龙总理为此亲自向罗斯堡授勋。此后,罗斯堡脱颖而出,他领导的海军情报部门可以直接与总理办公室联系,提供最新的海防情报。

正当罗斯堡春风得意之时,2006年以色列与黎巴嫩真主党开战,担任海军情报处长的罗斯堡未能在第一时间警告己方舰艇,导致以军的“哈尼特”号护卫舰过于接近海岸,被真主党的反舰导弹击伤,四名水兵死亡。罗斯堡因此受到调查并遭到斥责,但他很快振作起来,不久成为海法基地司令,去年又晋升少将并接任海军司令。

带领海军走向“蓝水”

不管别人怎么议论,罗斯堡确实是在为以色列海军的壮大而努力。据以色列《国土报》报道,罗斯堡及其团队正在致力于打造一支“蓝水海军”。在今后五年里,以色列海军将加快现有舰艇的改进,购买新的战舰和潜艇,形成以中型舰艇、安静型潜艇、远程无人机和巡航导弹为核心的“平衡而强大的舰队”。目前,罗斯堡领导下的以色列海军正对3艘现役“海豚”级潜艇进行改装,使之能进行远洋作战,并能从水下发射射程超过1500公里的巡航导弹,这被外界看作是是列国针对伊朗核设施所采取的军事举措之一。

此外,罗斯堡还非常重视高性能水面舰艇的引进。得益于美国每年数十亿美元的军援,以色列海军不仅寻求自行建造五艘“萨-5”改进型护卫舰,还计划从美国购买先进的濒海战斗舰,同时还大量采购本国造船厂建造的新型导弹快艇。这些快艇均能在高海浪条件下航行,航程达700海里,如果需要,这些快艇还能通过安装传感器、激光测距仪和目标指示仪等,变身成为无人快艇。按照罗斯堡的设想,以色列海军将在海上构筑起几道环形防线——海岸线防御由巡逻艇和岸上侦察部队负责,深海防御由“萨-5”系列护卫舰和“海豚”级潜艇负责,此外,潜艇还能起到情报搜集作用。马鸣



军事人物

环球军情

俄罗斯“海豹”号核潜艇
抵达印度基地更名服役

4月4日,印度海军向俄罗斯租赁的“海豹”号攻击型核潜艇自俄罗斯滨海成功驶抵印度海军基地。印度国防部宣布,核潜艇于4月5日编入印度海军编队,入役后的“海豹”号核潜艇更名为“查克拉-2”号。这标志着印度将成为继美国、俄罗斯、中国、法国和英国之后第六个装备核潜艇的国家,印度海军的远洋打击和威慑能力由此获得提升。“海豹”号属于俄罗斯“阿库拉”级系列核潜艇,主要用于攻击敌方潜艇和水面舰艇。

叙利亚呼吁联合国制止
资助针对叙的恐怖活动

叙利亚4月6日分别致函联合国安理会主席和联合国秘书长,呼吁采取必要措施制止资助针对叙利亚的恐怖活动。信件详细说明了自叙政府接受联合国和阿盟联合特使提出的6点建议后,武装团伙在叙利亚加剧恐怖活动的情况。叙利亚指责最近在土耳其召开的“叙利亚之友”会议的结果是“使叙利亚人更多地流血”。第二届“叙利亚之友”国际会议4月1日在土耳其闭幕。会议承诺将向叙利亚反对派提供所有可能的援助。

印度拟再次抛出世界最大
订单购买75架直升机

继印度先前抛出超级大订单采购126架中型多用途战斗机之后,印度媒体4月7日曝出,印度计划再次招标为海军采购超过75架多用途直升机,这一采购项目预计耗资将超过40亿美元。美国洛克希德·马丁公司负责防务部门的副主席乔治·巴顿对此表示:“印度海军想要超过75架海军多用途直升机,这将会是世界上最大规模的多用途直升机招标项目。”据悉,印度海军采购这些新式多用途直升机主要用于实施反潜战争以及特种部队作战等行动。

外军掠影

美俄日青睐发展大型多功能两栖舰队

两栖作战转变样式

大型两栖舰艇为何近年来成为“香饽饽”?专家指出,传统两栖作战样式的改变或许是最大诱因。传统两栖作战是“从船到岸”的抢滩模式,中途需要依靠登陆艇进行人员和装备的转运。但引入直升机后,现代两栖作战的样式已经发生了巨大改变,直升机不仅能将部队投放到敌后,还能快速输送重武器上岸。

随着美军从上世纪50年代开始试验两栖战舰的战法,现代意义的两栖战舰逐渐出现“家族化”。目前许多国家都选择了符合各自国情的两栖舰艇发展道路,其中美、俄、日三国走出了三条迥然不同的两栖部队发展道路。

美国 满足海外作战

2012年1月25日凌晨,美军海豹突击队夜袭索马里海盗据点,救出1名美国人和1名丹麦人,击毙9名海盗。这就是一次典型的海外两栖特种作战。在此类军事行动中,美军特种部队需要以大型舰艇作为基地,而航母等大型舰艇往往需要长期部署在特定水域,限制了海军的活动范围。为此,美国国防部正加紧打造大型海上浮动基地。根

近年来,大型两栖战舰正逐渐成为多国海军建设的热门话题。俄罗斯大手笔采购四艘法国“西北风”级两栖攻击舰,美国正急于将退役船坞运输舰“庞塞”号改造成海上浮动基地,日本也花费巨资建造“直升机驱逐舰”。那么,作为这一热潮的“弄潮儿”,美、俄、日为何对大型两栖战舰如此青睐呢?

据五角大楼的安排,美军正在紧急改装一艘退役的“奥斯汀”级船坞运输舰“庞塞”号,使其可以容纳特种部队使用的高速快艇和黑鹰直升机,突出强调部署“规模小、行动快、运用灵活”的使用方向。

目前,8艘“黄蜂”级直升机登陆舰加上“塔拉瓦”级两栖攻击舰构成了美国海外兵力投送的主力。但依照美国海军于2003年公布的舰队发展计划,美军未来将装备37艘两栖舰艇,其中包括10艘新一代两栖攻击舰。2007年6月,美国海军与诺·格公司签署下一代两栖攻击舰的首舰“马金岛”号的建造合约,该舰预计在2012年底交付。



俄罗斯海军购买的「西北风」级两栖攻击舰(资料图)

俄罗斯 降低战略风险

早在2010年10月5日,法国DCNS公司和俄罗斯联合造船集团联手拿下俄国防部的合同,第一阶段将在法国建造2艘“西北风”级两栖攻击舰,它们将在北方舰队和太平洋舰队服役,之后2艘同型舰将在俄罗斯国内建造。俄海军总司令部表示,“西北风”级两栖舰将搭载俄制卡-52和卡-27直升机,法国随舰出售“天顶-9”作战管理系统。

俄罗斯为何要买两栖战舰?2009年俄海军总司令维索茨基上将说得很清楚:“若拥有像‘西北风’级这样的两栖作战平台,俄海军便

有能力在40分钟内调遣大批部队登陆格鲁吉亚。”之所以这么说是因为格鲁吉亚与俄罗斯曾于2008年围绕南奥塞梯争议地区发生短暂而激烈的冲突。在此战中,俄军发现两栖作战方面的短板影响到国家安全,因此下大力气予以解决。

以俄军现有的远征力量而言,仅有“库兹涅佐夫海军元帅”号航母可以执行远洋任务,然而航母是极具攻击性的装备,它的行动非常敏感。如果在一些较“温和”的行动中,用“西北风”级两栖舰取代航母,不仅能降低导致军事对抗的风险,也有足够的行动能力(航母不具备靠近他国海岸实施登陆作战的功能)。

日本 加强“离岛”防卫

多年来,日本一直试图进入军事强国俱乐部。2010年,日本防务开支达443亿美元,居世界第五。目前,日本海上自卫队拥有超过250艘主战舰艇,其中包括5艘中型登陆舰和至少8艘驱逐舰。另外还有至少4艘直升机驱逐舰,它们既可充当直升机航母,又能作为两栖作战平台。

2009年3月18日,标准排水量13500吨的“日向”号直升机驱逐舰正式服役,不久后日本还将再部署两艘同型舰。军事专家普遍认为,“日向”号本质应为轻型航母,能快速改装以供固定翼舰载机起降。此外,日本还企图全面恢复陆战队,应对沿岸和离岛地区的“防卫需求”。

日本发展陆战队和相关两栖作战平台明显“突破”当初“专守防卫”的国家安全原则。但一些日本保守派学者却把这一切归咎于“邻国军力”。2010年12月17日通过的日本防卫省“新防卫计划大纲”,首次写入有关重视“动态防御”(即基于情报搜集、警戒监视邻国海军动态为核心的“防御力”)的内容。据日本《军事研究》杂志称,日本正有计划地加强“离岛”的防卫,发展可靠的两栖部队和引进更多大型两栖舰艇是其中的重要内容。萧萧